 12　 FBS通訊埠與通訊軟體介面類別之說明與應用
 12.1　通訊標準介面
FBS PLC主機最多可將通訊埠擴充至5個，其中Port 0固定為永宏通訊協定介面，此種通訊介面是由PLC之CPU來掌管該通訊埠，並以永宏〝標準通訊驅動程式〞來管理該Port之通訊交易（亦即〝永宏FB-PLC通訊協定〞）。任何對該Port之存取，必須符合〝永宏FB-PLC通訊協定〞之格式，PLC才會反應。包括起始字元、站號、命令碼、本文、偵誤碼、結尾字元等，詳細請參考〝永宏FB-PLC通訊協定〞。WinProladder套裝程式及許多人機與圖控軟體均具有符合此通訊協定之通訊驅動程式，因此在硬體介面及通訊參數一致的情況下，連接〝標準介面〞之通訊埠，即可通訊連線。若無符合此通訊協定之通訊驅動程式，就必須自行撰寫符合〝永宏FB-PLC通訊協定〞格式之命令來與PLC通訊。Port 1～Port 4在出廠設定或對PLC作系統初始化時，也內定為永宏標準通訊介面；而為了因應通訊連線之廣大應用與需求，Port 1～Port 4除了提供永宏標準通訊介面外，亦提供支援功能強大之通訊便利指令，讓使用者可透過Ladder程式撰寫所需之應用通訊程式，很簡易達成系統整合與分散監控之目的。詳細細節請參考後續章節說明。 

 12.2　數據機專用介面
當R4149之高位元組(High Byte)之值設定為AAH時，即代表將Port 1設爲數據機專用介面。在此介面類別下，雖CPU仍然使用永宏〝標準通訊驅動程式〞來管理Port1之通訊交易，但必須透過MODEM來聯機，亦即無論是主動撥號或被動接收，在通訊進行前，Port 1主控權是交由〝MODEM驅動程式〞管理，此時無法對PLC作任何存取動作。MODEM驅動程式只負責MODEM聯機管理工作，一旦收發雙方MODEM聯機成功，便功成身退，將Port控制權交由永宏〝標準通訊驅動程式〞掌管，此時Port 1將變成〝標準介面〞，用法已在上節敍述，本節僅針對MODEM之主動撥號聯機及被動接收聯機之運作方式作說明。

在數據機介面類別下PLC主機能夠依其內部電話號碼暫存器（R4140～R4145）之設定狀況，選擇由Port 1之RS-232C介面主動撥號至遠方之數據機或被動地接收遠方數據機撥號進來的電話，一旦兩方聯機成功後，便可透過電話線作傳送或接收資料了，以下爲上述兩種方式之說明。

A.被動接收模式

當PLC主機內部之MODEM電話號碼暫存器未曾存入〝有效之電話號碼〞（請參閱B項說明）時，PLC主機會自動進入被動接收模式，即將MODEM設爲接收模式，並等待遠方MODEM撥號進來，若撥號進來之信號正確並聯機成功，則PLC立即脫離接收模式，而進入聯機狀態，此時遠方MODEM便可任意存取或控制此PLC主機了。但請特別注意PLC主機只有在其電源或MODEM電源打開（OFF→ON）瞬間才會去查看MODEM電話暫存器之內容，因此R4140～R4145之任何變動（如存入電話號碼或將電話號碼清除）只有在PLC主機或MODEM電源切斷再打開電源後才會發生作用。

B.主動撥號模式

當PLC主機內部之MODEM電話號碼暫存器內存入〝有效之電話號碼〞則在PLC主機及MODEM電源均打開之瞬間，PLC主機會自動進入主動撥號模式，即自Por 1透過MODEM將R4140～R4145之電話號碼撥出，試圖與該電話號碼之遠方MODEM聯機，一旦撥號聯機成功，PLC主機立即脫離撥號模式而進入聯機狀態，此時遠方MODEM便可任意存取或控制此PLC主機了。若撥號聯機失敗，則PLC主機會進行第二次撥號，若再失敗則再作第三次撥號，若三次撥號均告聯機失敗（大約費時3分鐘），則PLC主機會脫離主動撥號模式而轉爲被動接收模式，同時把MODEM改爲接收模式，而等待遠方MODEM撥號進來。

關於MODEM電話號碼暫存器之電話號碼存放方式必須符合下列格式PLC主機才會視爲有效之電話號。首先電話號碼必須以16進制數位來表示，但16進制數位中只有0～9和"E"有意義，其他"A"代表撥號延遲，使用於撥國際電話或自動總機系統之分機時，等待交換機撥接線路之延遲時間用（一個"A"約延遲2秒），"B"代表"#"字元（可撥B.B.CALL），"C"代表"*"字元。在有效之數位中0～9用以表示電話號碼，而"E"則用以表示該電話號碼之結束，因每個暫存器有4個16進制數位，故R4140～R4145總共可有24個16進制數位，扣除用以表示結尾之字元"E"外，R4140～R4145最多可存放23個數位之電話號碼。電話號碼之擺放系從R4140之第0位數開始到R4145之第3位元數之順序擺放，例如電話號碼02-6237019有效之存放方式如下所示。
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〞(〞表0～F之任意值

如上圖，R4140存入2620H，R4141存入1073H，R4142存入XXE9H，R4143～R4145則可爲任意值。請注意電話號之最後一個字後必須緊跟著結尾字元"E"，而在"E"後之數位MC主機則不予理會，可爲0～F之任意值，但在"E"前之數位只能爲0～C，若有其他數位，則爲無效之號碼。

在實用上，若技術服務之電話費用要由服務單位支付，則在客戶之PLC主機內部之MODEM電話號碼暫存器就不能存放有效之電話號碼，如此客戶之PLC主機一開機將因無有效之電話號碼而立即進入接收模式，再由服務單位撥號給客戶。若電話費用需由客戶負擔，則須先將服務單位之電話號碼預先存入用戶端之PLC主機內部，當客戶打開MODEM及PLC主機電源時，客戶之PLC主機即會自動撥號給服務單位，但爲考慮服務單位之電話可能變動，因此在階梯圖大師（WinProladder）套裝軟體上我們提供了電話號碼寫入兼回撥命令，當服務單位之電話變更時，用戶端PLC主機內因仍存放著舊的電話號碼，當然無法和服務單位聯機，此時，您可利用PLC主機連撥三次失敗後會轉爲接收模式之特性，請客戶先將MODEM和主機開機，超過3分鐘後，PLC主機已因連撥三次不成功而轉爲接收模式，此時再由服務單位撥號給客戶，先將自己的新電話號碼灌入客戶之PLC主機之電話號碼暫存器內，緊接著再下達回撥命令，客戶之PLC主機在收到回撥命令後會立即進入撥號模式，並以剛灌入之新電話號碼撥號給服務單位。雖然此作法需由服務單位先撥號給客戶，費用由服務單位負擔，但因整個電話號碼寫入兼回撥命令所需之時間甚短，電話費相當有限。

WinProladder在執行〝電話號碼寫入兼回撥〞命令時，於接通客戶之主機後，會先將PLC主機內之舊電話取回供您參考（以備您需將舊號碼寫回之用），然後再執行新電話寫入及回撥動作。而在聯機完畢退出時，會自動下達關機命令，以切斷電話。

 12. 3　階梯圖指令掌控介面
Port 1～Port 4均能設定爲此通訊介面類別。能夠掌控通訊埠之階梯圖指令共有FUN94（ASCWR）、FUN150 (M-BUS) 及FUN151（CLINK）等3個通訊便利指令。
FUN94（ASCWR）系將Port 1當作ASCII碼檔案之輸出介面（只能發送不能接收），傳輸給印表機、終端機、電腦等以ASCII碼接收之設備。其最典型之應用爲接印表機來作中／英文報表印出，在WinProladder套裝軟體中有提供〝ASCII檔案編輯器〞，將使用者所欲編輯、印出之資料、報表轉換成ASCII碼檔案後存入PLC內部，再配合PLC運轉當時之動態資料，做出諸如生産報表、物料需求表…等，詳細應用與說明請參閱〝ASCII檔案輸出功能之應用〞。

FUN150（M-BUS）之通訊連線功能，其分別掌控Port 1～Port 4使其作爲Modbus RTU通信協定網路之主站，能很容易與具Modbus RTU通信協定之智慧型週邊（僕站）聯機。其應用與說明請參閱後續〝Modbus RTU通訊協定(主站)通訊連線便利指令〞。

FUN151（CLINK）之通訊連線功能，其可用於掌控Port 1～Port 4作爲PLC與PLC間之資源分享，或與智慧型週邊之聯機。FUN151共有4種工作模式，其應用與說明請參閱後續〝FBS-PLC CLINK功能之應用〞。
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